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Про стан розвитку природничо-математичної   освіти в Хмельницькій області
Модернізація сучасної шкільної природничо-математичної  освіти базується на Постанові Кабінету Міністрів України від 13.04.11року №561  «Про затвердження Державної цільової соціальної програми підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти на період до 2015 року», Державних стандартах початкової, базової та повної загальної середньої освіти; навчальних програмах з предметів  природничо-математичного циклу. 
Успішність діяльності природничо-математичної  освіти залежить від якісного навчально-методичного, матеріально-технічного забезпечення, наявності сучасних засобів навчання.

Аналіз кадрового забезпечення області вчителями  природничо-математичних предметів засвідчує, що серед 4346 педагогів, які працюють у 785 навчальних закладах І-ІІІ ступеня: 2082(47.9%) - вищої категорії,  8 вчителів  мають звання «Заслужений вчитель України», 1011 (23.3%) - І категорії. 626(14.4%) - II категорії, 627 (14.4%) вчителів мають кваліфікаційну категорію «спеціаліст». Отже, освітній рівень учителів  природничо-математичних предметів області достатньо високий. При цьому міські школи області забезпечені педагогічними кадрами відповідного профілю на 100%. У сільських школах є дефіцит вчителів природничо-математичних предметів (3,2% вчителів викладають предмети,  не маючи фахової  освіти). 
Середня забезпеченість підручниками по області становить біля 100  %, хоч і тут є  проблеми. Так, відсутні підручники з профільного навчання для учнів 10-11 класів з фізики, інформатики. З біології і хімії є підручники з профільного навчання для 10 класу, а для 11- відсутні. Через невидрук створені підручники для 11 класу не надійшли до учнів. Це спричинило необхідність розробки дидактичного матеріалу працівниками Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та методкабінетами.
На виконання наказів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України  №1423 від 14.12.12. «Про затвердження Положення про навчальні кабінети з природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів» та Базовий перелік засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для навчальних кабінетів загальноосвітніх навчальних закладів (з природничо-математичних і технологічних дисциплін) у 2011-2013 рр. обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти були проведені обласні конкурси-огляди кабінетів біології, хімії, фізики,інформатики,математики. Вони показали, що кабінети, в основному, забезпечені методичними посібниками, мають навчальні програми, підручники, навчальні та дидактичні посібники, типові переліки навчально-наочних посібників та обладнання, тематичні картотеки дидактичних та навчально-методичних матеріалів, бібліотечки науково-популярної, довідково-інформаційної та методичної літератури.
 Однак, реєстр наявності засобів навчання та обладнання, який всі загальнонавчальні заклади провели у 2012 р,  показав, що практична частина реалізації програм з природничо-математичних предметів забезпечена лише на 40%. Матеріальна база  більшості кабінетів перебуває  на рівні збереження. Обладнання загального призначення не відповідає вимогам «Положення про навчальні кабінети». У лаборантських приміщеннях відсутнє оснащення для підготовки дослідів, що свідчить про невиконання частини навчального плану.  ( Віньковецький, Красилівський, Новоушицький, Ярмолинецький р-ни)
Тільки в деяких навчальних закладах кабінети  поповнюються сучасними засобами навчання (комп'ютерами), різноманітною фаховою літературою за рахунок коштів районних бюджетів та батьківського фонду, що сприяє підвищенню якості навчального процесу, посиленню його практичної спрямованості. Така робота проводиться, зокрема, у  містах Шепетівка, Кам'янець-Подільський,  Хмельницький, Старокостянтинів, Нетішин, Красилівському Чемеровецькому, Кам'янець-Подільському, Ізяславському, Білогірському районах.
В багатьох школах області досі спостерігається неналежний стан підключення до Інтернету (низька швидкість передачі даних). Також є проблеми з інтернет-зв‘язком і у відділах освіти та методичних кабінетах районів. Так, 22.05.2013 р. під час проведення вебінару з представниками райдержадміністрацій  ряд райметодкабінетів не змогли забезпечити відповідної швидкості Інтернету для забезпечення якісного зв‘язку.  (Городоцький, Деражнянський, Летичівський та м.Старокостянтинів) 

  Однак, слід відмітити, що  впродовж 2011-2012рр. за кошти обласного бюджету зміцнено навчально-матеріальну базу 52  природничо-математичних кабінетів ЗНЗ області. На придбання  обладнання для  цих кабінетів витрачено 2млн.194 тис. грн.

Разом з тим, моніторингові дослідження природничо-математичної освіти  дають змогу констатувати, що у якості знань учнів з природничо-математичних предметів є значні прогалини. 
З метою визначення рівня навчальних досягнень учнів 10-х профільних класів загальноосвітніх навчальних закладів області з математики проведено моніторингове дослідження якості математичної освіти у 14 районах та містах Хмельницької області, в якому прийняли участь учні 21 класу (329 учні), що вивчають математику за програмою профільного та поглибленого вивчення.
Аналіз розподілу результативності тестування  за стандартизованою шкалою від 1 до 12 балів дає підстави для висновку, що учні 10-х класів фізико-математичного профілю засвоїли зміст програми й опанували навчальний матеріал із предмета переважно на достатньому і високому  рівнях  ( відповідно 61%  та 20%). Результати тесту показали, що 18% учнів продемонстрували середній рівень навчальних досягнень, низький рівень показав 1% учнів.
Результати дослідження якості математичної освіти учнів 10-х класів фізико-математичного профілю загальноосвітніх навчальних закладів Хмельницької області визначають напрямки подальшої роботи щодо вдосконалення математичної підготовки учнів.  
Типовими недоліками в знаннях багатьох учнів з фізики є формалізм у їх знаннях, нерозуміння суті вивчених питань, невміння математизувати задачі та описувати фізичні процеси за допомогою графіків; недостатня обчислювальна культура учнів.

При розв’язуванні фізичних задач недостатня увага приділяється розвитку в учнів умінь робити фізичний аналіз, а розв’язок зводиться до того, що учні намагаються підставити окремі вивчені формули.

Мало розв’язується на уроках якісних задач.

Не спостерігається така важлива форма роботи, як складання учнями задач.

Недостатнім є зв’язок з учителями математики з питань організації повторення з учнями матеріалу на визначення невідомого доданка, зменшуваного, різниці, множника, діленого, дільника, розв’язування лінійних і квадратних рівнянь, дій з числами, записаними у стандартному вигляді.

Недостатньо приділяється увага дослідницькому фізичному експерименту, особливо у старшій школі, де учні мають виявляти високий рівень пізнавальної активності. Саме цей вид експерименту вимагає від учителя особливого вміння керувати пізнавальною діяльністю учнів.

Погано відображаються питання розвитку промисловості, енергетики в Україні, використання енергозберігаючих технологій, розкриття ролі фізики в розв’язанні екологічних проблем.

В рамках вивчення діяльності методичних кабінетів(центрів) Волочиського, Деражнянського і Теофіпольського районів  проводились контрольні роботи з хімії. Всього виконували роботи 842 учні: 524 учні 8 класу і 318 учнів 10-го класу. Проаналізовані результати засвідчують, що початковий рівень мають - 82 учні (10,2%), середній – 381 (45,2 %), достатній – 300 (35,6%) та високий рівень -76 (9%).  Учні 8 класу допустили помилки  на розподіл речовин за основними класами неорганічних сполук та їх назвами, при складанні рівнянь реакції, а також при обчисленнях молекулярних мас реагентів та продуктів реакцій,  масових часток металу у сполуці.  Учні 10-го класу допустили помилки при встановлені відповідності між формулами та назвами речовин, хімічним елементом та будовою його атома, визначення ступеня окиснення, а також при складанні генетичного ланцюга перетворень та розв’язуванні задач на надлишок та практичний вихід. 

Проведення контрольної роботи у віртуальному режимі (інтернет-моніторинг) з біології проводився в 9 –х класах у 2010-2011р.Участь у дослідженнях взяли 6376 учнів.  З них виконали завдання:
· на високий рівень-1020 учнів(16%);
· на достатній рівень-2552 учні(40%);
·  на середній рівень-2233 учні (35%);
· на початковий рівень-574 (9%).
Якісний показник знань-56%. Разом з тим, аналіз контрольних робіт дає можливість констатувати , що в якості знань учнів з біології є певні прогалини, а саме: викликають утруднення завдання на визначення процесів послідовності, встановлення відповідності, недостатньо сформованими  є уміння деяких учнів виконувати різноформатні тестові завдання.

Найскладнішими виявились завдання, що вимагали застосування теоретичних знань на практиці, вміння порівнювати, використовувати міжпредметні зв'язки. Рівень сформованості умінь виділяти головне, узагальнювати матеріал, застосовувати його у нестандартних ситуаціях є недостатнім. Викликають труднощі запитання, що стосуються застосування знань у повсякденному житті. Учителі біології   недостатньо уваги приділяють лабораторному експерименту на уроці, завданням пошукового характеру, які б значною мірою сприяли оволодінню школярами таких логічних операцій, як порівняння, класифікація, аналіз, синтез.  
Вивчення стану викладання географії показало ряд недоліків, а саме: 
· недостатнє обґрунтування учителями значущості географічних знань в житті людини та професійній діяльності;

· потребує суттєвого вдосконалення, під час урочної діяльності,  формування просторово-хронологічної компетентності учнів як однієї з ключових;

· суттєва «прив’язка» вчителів до матеріалу, що містять підручники з курсів економічної і соціальної географії, внаслідок чого, в учнів формується спотворена уява щодо морально-застарілих статистичних даних; 
· недостатнє висвітлення вчителями краєзнавчих аспектів під час вивчення різних шкільних курсів.
За результатами вивчення стану викладання,  рівня знань, умінь і практичних навичок учнів 9-х та 11-х класів з інформатики  було виявлено, що школярам  важко давати обґрунтовані відповіді на запитання, в яких потрібно проаналізувати, описати, здійснити узагальнення певних речей чи процесів. Під час виконання практичних завдань учні не змогли раціонально розподілити час, а тому частина з них не виконала завдання у повному обсязі.
Одним з основних напрямів поліпшення якості природничо-математичної освіти є вдосконалення роботи з педагогічними кадрами. Саме на це спрямована курсова підготовка вчителів. За останні два роки  підвищили кваліфікацію 1990 учителів. Відповідно до Державної цільової  соціальної програми підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти на період до 2015 р. та Державного стандарту базової і повної середньої освіти внесено корекції до навчальних планів курсів підвищення кваліфікації учителів,збільшено кількість годин на фахову підготовку (12 год.) Запроваджено спецкурси: «Модернізація освіти для сталого розвитку», «Теоретико-методологічні засади до профільної підготовки та профільного навчання школярів», «Основи екології», «Основи енергозбереження». Особлива увага приділяється випереджуючому характеру щодо формування готовності вчителя до роботи з викладання предметів природничо-математичного циклу  в умовах запровадження нових державних стандартів та профілізації старшої школи. Створено систему надання адресної допомоги вчителю на курсах та в міжкурсовий період. В рамках проекту «Неперервна освіта особистості педагога» здійснюється диференційована робота з урахуванням реалій професійних здібностей учителів, в тому числі за замовленнями районних методичних кабінетів (центрів).
З метою виявлення рівня методичної і фахової підготовки серед слухачів курсів проводиться вхідне діагностування, яке дає можливість коригувати навчальні плани курсів.
Під час проходження курсів підвищення кваліфікації для вчителів інформатики на вхідному діагностуванні одним із завдань є розв‘язування задач в консольному і візуальному режимі. Викликає стурбованість той факт, що вчителі інформатики у більшості не можуть впоратися з елементарними задачами з програмування. 

Для вчителів різних кваліфікаційних категорій передбачений різнорівневий підхід до підвищення кваліфікації.
Змістове навантаження лекцій, семінарських та практичних занять, а також різноманітні форми їх проведення забезпечують ефективність курсової підготовки. Про це свідчить порівняння результатів вхідного та вихідного діагностування слухачів курсів. Однак цього мало. Необхідно вдосконалити систему аналізу якості курсової підготовки вчителів. А це вимагає відповідних зусиль не лише від працівників інституту а й від райметодкабінетів, керівників шкіл.

Важливе значення для успішної роботи має системна  робота з педагогічними кадрами  у міжкурсовий період. Обласною проблемною темою, під кутом зору якої забезпечується безперервна природничо-математична освіта є: «Підвищення професійної компетентності вчителя». Ця мета має реалізовуватися через обласні та районні проблемні семінари, постійно-діючі семінари, семінари-практикуми на базі шкіл, школи передового педагогічного досвіду та молодого вчителя, творчі групи, майстерні, клуби, Майстер-класи   тощо.
Методична допомога вчителям  надається також шляхом друкування матеріалів, що стосуються актуальних питань викладання предметів: методичних рекомендацій щодо викладання природничо-математичних дисциплін у поточному році, рекомендацій з організації і проведення різних етапів олімпіад, конкурсів, турнірів, організації та проведення природничих конкурсів, орієнтовного поурочного планування курсів  тощо.
Так, працівниками  наково-методичного центру викладання предметів природничо-математичного циклу ІППО розроблено та видано навчально-методичні посібники: «Наукові основи вивчення природничо-математичних предметів», збірники завдань для дистанційної форми навчання та в міжкурсовий період.

Певна  робота проводиться з цього питання  і в окремих райметодкабінетах, які теж готують подібні посібники. Але цього мало. Слід ефективніше і якісніше працювати у цьому напрямку. 
Важливе значення для поліпшення якості роботи вчителів та зростання їх педагогічної майстерності має вивчення та впровадження передового педагогічного досвіду та інноваційних технологій навчання. Тому треба всебічно інтенсифікувати цю діяльність.
Унікальну можливість для удосконалення педагогічної майстерності дає участь вчителів у виставці педагогічних ідей «Хмельниччина на шляхах реформування». У 2011-2012 рр. вчителями природничо-математичних предметів було подано на виставку 340 робіт, 85 з яких мають призові місця. Електронні продукти високого технічного рівня були подані із Славути, Шепетівки, Хмельницького. Активними учасниками виставки є міста Кам'янець-Подільський, Нетішин, Старокостянтинів, Шепетівка,Славута,а також Чемеровецький, Дунаєвецький, Ізяславський, Шепетівський, Кам'янець-Подільський райони.  Дуже пасивними є Волочиський, Летичівський, Полонський, Новоушицький, Славутський та деякі інші райони.

 Про яку, цілеспрямовану роботу по впровадженню передового педагогічного досвіду та інновацій можна говорити?

Одним із шляхів поліпшення якості природничо-математичної освіти, виховання особистості, здатної до самореалізації, професійного зростання й мобільності в умовах сучасного суспільства є допрофільна підготовка в основній  та впровадження профільного навчання в старшій школі.

 Профільним навчанням з природничо-математичної освіти охоплено  3442 учні(2352 в міській місцевості, 1090-у сільській місцевості), які навчаються у 226 профільних класах. Найбільше їх у м. Хмельницькому, Кам'янець-Подільському, Нетішині Шепетівці, а також в таких районах:  Полонському, Шепетівському, Ізяславському.

Проте, зовсім відсутні профільні класи з природничих дисциплін  у Новоушицькому, Волочиському, Ярмолинецькому, Теофіпольському районах.
Аналіз статистичних даних свідчить про те, що кількість профільних класів природничо-математичного напряму з кожним роком зменшується. У багатьох загальноосвітніх закладах спостерігається неповноцінність профільної освіти, так як години варіативної частини не виділяються для підсилення допрофільної підготовки і профільного навчання, а використовуються на довантаження вчителів до тарифної ставки. При формуванні профільних класів і груп не завжди враховуються інтереси та бажання учнів. У більшості закладів не здійснюється допрофільна підготовка. Недостатньою є організація проведення роз'яснювальної роботи з батьками щодо можливостей навчального закладу з організації профільного навчання природничо-математичного напряму. Учні позбавлені права вибору курсів за вибором, гострою залишається проблема введення короткотермінових елективних курсів. Потребує удосконалення система  проведення моніторингу якості природничо-математичної освіти.  Необхідним є вдосконалення системи оцінювання і контролю навчальних досягнень учнів за допомогою систематичного використання компетентнісно спрямованих завдань у навчальному процесі. У багатьох навчальних закладах недостатньо високий кваліфікаційний рівень вчителів, які забезпечують інтегроване та профільне навчання. Мають місце випадки, коли в класах допрофільної підготовки та профільного навчання працюють вчителі, що мають II кваліфікаційну категорію та категорію «спеціаліст». Не завжди вчасно здійснюється науково-методична  підготовка вчителів, що працюють у профільних класах. 
Підвищенню якості природничо-математичної освіти сприяє участь школярів в олімпіадах, турнірах, конкурсах.

На підставі аналізу матеріалів  олімпіад можна стверджувати, що з кожним етапом спостерігається збільшення кількості призерів із закладів нового типу: спеціалізованих шкіл, ліцеїв, гімназій, шкіл з поглибленим вивченням природничих дисциплін. 
Кращі результати у підготовці учнів до участі у III етапі Всеукраїнських олімпіад мають міста Шепетівка, Хмельницький, Кам'янець-Подільський, Славута, Нетішин, Старокостянтинів, команда обласних ліцеїв, Полонський, Дунаєвецький, Шепетівський, Ізяславський райони. Значно гірший рівень підготовки до олімпіад учнів Новоушицького , Славутського,Городоцького. Красилівського районів.
Щорічно учні області стають призерами ІV етапу Всеукраїнських олімпіад з предметів природничо-математичного циклу. Так,у 2013р. 16 учнів стали призерами: диплом І ст.-1 учень; диплом ІІ ст. - 6 учні; диплом ІІІ ст. - 9 учнів. Для підтримки обдарованих учнів працівниками інституту створено сайт « deltamatem», видрукувано збірки олімпіад них завдань, організовано навчально-тренувальні збори.  
З метою підвищення результативності  участі учнів у Всеукраїнських олімпіадах з інформатики  в області запроваджений з 2010 року (наказ управління освіти і науки Хмельницької ОДА № 488 від 2 серпня 2010 року "Про обласний експеримент по роботі з обдарованими учнями")  обласний факультатив з програмування з дистанційною підтримкою автоматизованої перевірки розв‘язків завдань учнів з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. Це дає змогу учням з віддалених районів отримати кваліфіковану допомогу вчителів, викладачів у розв‘язуванні олімпіадних задач.  Наразі продовжується розширення мережі навчальних закладів області, які будуть брати участь в експерименті з 1 вересня 2013 року.   Проте не всі райони беруть у цьому активну участь. Так, у Білогірському, Волочиському, Городоцькому, Летичівському, Полонському, Теофіпольському, Хмельницькому районах, м.Славуті жодна школа не запровадила обласного факультативу. Також в експерименті немає жодного обласного ліцею.

Остання інтернет-олімпіада з програмування показала, що  у 11 районах (Віньковецький, Волочиський, Городоцький, Ізяславський, Кам‘янець-Подільський, Летичівський, Славутський, Старокостянтинівський, Старосинявський, Теофіпольський, Шепетівський) та місті Славута учні після п‘яти турів не змогли набрати третину від можливих балів і таким чином не потрапили на ІІ етап Інтернет-олімпіади. Це свідчить про неналежне впровадження обласного факультативу, слабку організацію гурткової роботи з програмування. Так, у названих районах зареєструвалися для участі в олімпіадах 75 учнів, а реально брали участь у першому етапі 24 учня, що становить 32 %, а в другий етап не вийшов  жоден учень. Крім того, цього річ на ІІ етап Всеукраїнської олімпіади з інформатики не потрапив жоден учень від Волочиського району.
Є і ряд інших недоліків, на яких через брак часу немає можливості зупинятися.

Все це свідчить про те, що питання підвищення якості природничо-математичної освіти вимагає суттєвої уваги та системної роботи з боку керівників управлінь (відділів) та закладів освіти області. 
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